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 De Commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Steden-
beleid hield op 15 maart 2016 een opvolgingsbespreking van het verslag van het 
Rekenhof over de raamcontracten van het Agentschap voor Facilitair Management. 

1. Toelichting door Liesbeth Homans, viceminister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Inburge-
ring, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding

Minister Liesbeth Homans merkt op dat zij tijdens de commissievergadering van 
4 november 2014 al een eerste repliek heeft gegeven op het verslag van het 
Rekenhof over de raamcontracten van het Agentschap voor Facilitair Management 
(inmiddels Het Facilitair Bedrijf). Zij zal kort een toelichting geven over de opvol-
ging van het rapport. Die toelichting is gebaseerd op haar brief van 9 februari 2016 
aan het Rekenhof, waarin de laatste stand van zaken is opgenomen evenals een 
toelichting bij de ondernomen opvolgingsacties (zie bijlage).

De toelichting wordt opgebouwd op basis van de vijf aanbevelingen die het Rekenhof 
formuleerde.

1.1. Een uitgewerkte visie

De minister meent dat Het Facilitair Bedrijf wel degelijk vanuit een duidelijke visie 
werkt, waarbij al naargelang de vraag en de behoefte wordt gewerkt met raam-
overeenkomsten dan wel met contracten op maat. Elementen die daarbij in over-
weging worden genomen zijn de taakstelling (past de opdracht binnen de taak-
stelling van Het Facilitair Bedrijf?) en de behoefte (betreft het een generieke 
behoefte voor de gehele Vlaamse overheid (of ruimer) of slechts voor één of enkele 
klanten?).

De minister wil via de aankoopcentrale bij Het Facilitair Bedrijf andere organisaties 
ontlasten van deze procedures en hen laten meegenieten van het commercieel 
voordeel dat wordt bekomen door de koopkracht van de Vlaamse overheid.

1.2. Efficiëntere organisatie van het beheer van raamcontracten

Om de continuïteit van het aanbod te bevorderen, gaat men voor een meersporig 
aankoopbeleid, wat betekent dat producten en diensten waarvan de continuïteit 
absoluut gegarandeerd moet blijven, in meerdere contracten voorzien worden. Zo 
werd vroeger gesteld dat de contracten en de producten daarin zeer goed waren, 
maar die contracten waren er het ene jaar wel en dan weer niet.

Er werd werk gemaakt van een verbetering van de processen: het uitwerken van 
een procedurehandleiding, het uitvoeren van marktverkenningen en klanten-
bevragingen en een systematische evaluatie van raamcontracten. Moeten bepaalde 
producten of diensten nog in het aanbod blijven, en zo ja, in welke vorm?

1.3. Werk maken van een gedegen klanten- en leveranciersbeheer

Een belangrijk element daarin is het klantenbereik, waarbij standaard een raam-
contract wordt opengesteld naar de gehele Vlaamse overheid, en systematisch 
gekeken wordt of de lokale besturen al dan niet kunnen afnemen. Indien er schaal-
nadelen optreden of indien er geen kwaliteitsvolle ondersteuning kan geboden 
worden vanuit de Vlaamse overheid aan de lokale besturen, is het uiteraard weinig 
zinvol om een dergelijk contract toch open te stellen.

Klanten en contactpersonen worden beter bijgehouden, zodat gerichte commu-
nicatie mogelijk is (in twee richtingen, zowel vraag als aanbod). Men organiseert 
ook klantenfora en infosessies. In het voorjaar van 2016 zullen zo ook de lokale 
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besturen worden benaderd om hun behoeften en verwachtingen ten aanzien van 
de aankoopcentrale te kennen.

1.4. Een contractmanagementsysteem voor evaluatie en verbetering eigen werking

Er zijn twee applicaties die de aankoopcentrale zullen ondersteunen voor het 
opvolgen van opgestarte en lopende contracten.

1.5. Regelgeving strikt naleven en opvolgen

In elk aankoopproject wordt een team samengesteld dat uit een economische, 
inhoudelijke en juridische expert bestaat. Deze systematische betrokkenheid van 
juridische expertise zorgt voor een strikte naleving van de regelgeving ter zake. Om 
onder meer de naleving van de regelgeving organisatorisch te verankeren, geldt 
bovendien het ‘vierogenprincipe’. Er is steeds een andere persoon, in de hoedanig-
heid van teamhoofd of afdelingshoofd, die toezicht uitoefent op de dossiers die de 
aankoopprojectteams behartigen. 

2. Repliek van Adri De Brabandere, eerste auditeur-revisor bij het 
Rekenhof

2.1. Inleiding

Adri De Brabandere zegt dat de commentaar van het Rekenhof gebaseerd is op de 
brief van de minister aan het Rekenhof van 9 februari 2016 waarin zij een stand 
van zaken geeft over de uitvoering van de aanbevelingen. Over de implementatie 
van de aanbevelingen heeft het Rekenhof op 1 maart 2016 ook een gesprek gehad 
met medewerkers van Het Facilitair Bedrijf en op 4 maart 2016 met leden van het 
kabinet van de minister.

Tijdens de audit in 2013 en 2014 werden door het agentschap al heel wat initia tieven 
genomen ter verbetering van het beheer van de raamcontracten. In het audit-
rapport werd dan ook geconcludeerd dat al veel inspanningen werden ge leverd. 
Toch bleven er nog zwakke punten die aanleiding gaven tot aanbevelingen van 
het Rekenhof. Vandaag blijkt in elk geval dat de gunstige ontwikkeling zich heeft 
verdergezet.

2.2. Aanbeveling 1

Het Rekenhof had aanbevolen een visie voor het gebruik en beheer van raam-
contracten uit te werken. De administrateur-generaal van Het Facilitair Bedrijf stelt 
dat prioriteit werd gegeven aan een goede organisatie van het beheer van de 
raamcontracten, aan een goede praktijk dus. Nochtans blijkt uit heel wat docu-
menten, ook uit de brief van de minister, dat er al heel wat elementen van een visie 
voorhanden zijn. Er worden immers duidelijke en belangrijke keuzes gemaakt. 
Maar omdat de samenhang van die elementen niet zichtbaar is, is ook niet altijd 
duidelijk waarom sommige keuzes worden gemaakt en hoe bepaalde afwegingen 
precies gebeuren. Ook opdat die keuzes stabiel zouden zijn en verankerd in de 
organisatie, is er nood aan een uitgeschreven visie.

2.3. Aanbeveling 2

Met betrekking tot de aanbeveling over de procedurehandleiding zijn de verdere 
uitwerking en de actualisatie ervan positieve initiatieven. De opname in de service 
level agreement (SLA) en de validatie van de SLA moeten nog wel gebeuren. De 
verschillende processtappen worden gedocumenteerd, maar de minister geeft zelf 
aan dat hier nog verbetering mogelijk is.
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Marktverkenning vindt plaats, evenals klantenbevragingen, hoewel niet in alle 
gevallen. Een sterke verbetering is de planning, met aandacht voor een meersporig 
aankoopbeleid. Dit zal de continuïteit van het aanbod helpen verzekeren, wat in het 
verleden een probleem was.

De raamcontracten worden geëvalueerd, maar ook hier geeft de minister aan dat 
de uitwerking van de contractreview nog verder zal worden verbeterd.

2.4. Aanbeveling 3

Over het klantenbereik (de groepen klanten die van de raamcontracten gebruik 
kunnen maken) is er duidelijkheid gekomen. Voor het klantenbeheer beschikt het 
agentschap over een systeem. Het klantencontact is geïntensifieerd. Het is ook 
de bedoeling om de lokale besturen meer te benaderen. Op dit punt heerst er wat 
vaagheid, ook door het gebrek aan een uitgeschreven visie. Het is onduidelijk in 
welke mate het agentschap zich zal richten op de lokale besturen, of het bijvoor-
beeld alleen maar raamcontracten zal openstellen voor de lokale besturen, dan wel 
of de dienstverlening ruimer zal zijn. Ook is niet duidelijk of het agentschap een 
goede inschatting maakt van de werkbelasting die dat met zich meebrengt.

Wat het klantenbeheer verder betreft, heeft het agentschap nog altijd geen 
nauwkeurig zicht op de afname per klant, en zelfs niet op de afname per raam-
contract. Die gegevens zijn nochtans essentieel opdat werken met raamcontracten 
voldoende efficiëntiewinsten zouden opbrengen. Volgens de administrateur-ge ne-
raal zullen leveranciers zich ook vlugger inschrijven als er meer zekerheid is over 
de te verwachten afname.

Wat het leveranciersbeheer betreft, is er nog niets fundamenteels veranderd.

2.5. Aanbeveling 4

Voor het contractbeheer en de opvolging van de aankoopprojecten verwacht het 
agentschap veel van twee softwareapplicaties. Voor het ene is de ingebruikname 
voorzien voor de eerste helft van 2016, voor het andere in 2017. De complemen-
tariteit van beide applicaties is volgens het schrijven van de minister een 
aandachtspunt. De applicaties kunnen op verschillende vlakken een verbetering 
brengen, onder andere wat betreft het zicht op de afnames. Het is dan natuur-
lijk nog afwachten hoe die applicaties gebruikt zullen worden en of er voldoende 
management informatie uit gehaald zal worden.

2.6. Aanbeveling 5

De minister maakt melding van een tweetal maatregelen om de naleving van 
de regelgeving te waarborgen. Het gaat om de samenstelling van een aankoop-
projectteam met een juridische expert en het ‘vierogenprincipe’ (toezicht door een 
persoon die buiten het aankoopprojectteam staat).

2.7. Algemene conclusie

Er is in grote mate tegemoetgekomen aan de aanbevelingen van het Rekenhof. 
Ook de uitbouw van de afdeling Aankoopcentrale en Overheidsopdrachten is een 
positieve evolutie. Maar er zijn ook verbeteringen in het vooruitzicht gesteld die 
nog moeten worden afgewacht.

De nog te realiseren verbeterpunten hangen grotendeels samen met de imple-
mentatie van alle softwaretoepassingen, waardoor er een gedegen klanten- en 
leveranciers beheer mogelijk is. Hierdoor zal men ook zicht krijgen op de afnames 
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per klant en op de globale afname per contract, wat cruciaal is opdat de figuur van 
de raamcontracten nog efficiënter zal kunnen worden aangewend.

Daarnaast blijft het Rekenhof aanbevelen om de visie op het gebruik en beheer van 
raamcontracten verder uit te werken en uit te schrijven.

3. Vragen en opmerkingen van de commissieleden

3.1. Tussenkomst van Marnic De Meulemeester

Voor Marnic De Meulemeester is het duidelijk dat het Rekenhofrapport over de 
raamcontracten een nuttige oefening was. Op het vlak van de wettelijkheid en de 
procedure waren er geen fundamentele opmerkingen. Inzake beheer formuleerde 
het Rekenhof wel opmerkingen en aanbevelingen. De minister heeft echter aange-
geven dat er sinds de doorlichting in 2012-2013 al heel wat stappen werden gezet 
in de richting van de uitvoering van de aanbevelingen. Het initiële Rekenhofrapport 
werd in november 2014 in deze commissie besproken. Het is een goede zaak om 
anderhalf jaar later een nieuwe stand van zaken op te maken. Als parlement kan 
men dergelijke transparantie enkel appreciëren.

Uit het antwoord van de minister tijdens de bespreking in november 2014 bleek 
dat zij rekende op nieuwe software voor het optimaliseren van het klanten- en 
leveranciersbeheer. Is die software intussen operationeel?

De regering kondigde ook aan te werken met raamcontracten die openstaan voor 
de lokale besturen. Dit zou via de aankoopcentrales moeten gebeuren. Wat is op dat 
vlak de stand van zaken? Hoeveel aankoopcentrales voor de lokale besturen zijn er 
intussen opgestart en lopende? Hoeveel lokale besturen tekenden er des gevallend 
al op in?

Wordt er door het Rekenhof een nieuwe audit op korte of middellange termijn 
gepland?

3.2. Tussenkomst van Kurt De Loor

Kurt De Loor ziet veel voordelen in het hanteren van raamcontracten. Hij vindt 
het ook positief dat er een opvolgingsbespreking wordt gewijd aan het Rekenhof-
rapport. Daaruit blijkt dat er intussen al veel stappen in de goede richting zijn 
gezet. Toch zijn er nog enkele opmerkingen vanuit het Rekenhof en het zou goed 
zijn moesten die ter harte worden genomen.

Om de voordelen van de raamcontracten echt te laten spelen, ontbreken nog een 
aantal zaken. Het gaat bijvoorbeeld over gegevens van het aantal afnames en over 
de gebrekkige software. Die zaken werden al in november 2014 aangehaald, maar 
moeten blijkbaar nog steeds worden aangepakt. Bij de vorige bespreking werd 
bijvoorbeeld gesteld dat de minister zich niet mag verschuilen achter het argument 
van de nog te ontwikkelen software om de efficiëntie van de raamcontracten te 
verhogen. Kan de minister aangeven wanneer de software op punt zal staan?

3.3. Tussenkomst van Bert Maertens

Bert Maertens vindt dit soort rapporten erg waardevol. Zij dragen ertoe bij dat er 
stappen vooruit worden gezet inzake het beheer van de raamcontracten en meer 
algemeen de professionalisering van Het Facilitair Bedrijf.

Het is een goede zaak dat de softwareproblemen worden aangepakt. Belangrijk 
is ook het zogenaamde ‘vierogenprincipe’. Bij grote raamcontracten en overheids-
opdrachten kunnen er integriteitsvragen en -problemen opduiken. De toepassing 
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 van het ‘vierogenprincipe’ kan in dat opzicht garanties bieden. De spreker dringt 
erop aan dat het integriteitsbeleid binnen het agentschap nog aan waarde en 
belang kan winnen.

Raamcontracten worden opengesteld voor de lokale besturen, maar in de praktijk 
wordt er vandaag weinig gebruik van gemaakt. Hoe kan men dat stimuleren? Hoe 
kan men de raamcontracten beter bekend maken bij de lokale besturen? Men moet 
wel opletten voor een te groot bestand van afnemers waardoor er marktverstoring 
kan optreden.

4. Antwoorden van minister Liesbeth Homans

Minister Liesbeth Homans stelt dat er een lange weg in de goede richting werd 
afgelegd, maar dat er altijd wel ruimte is voor verbetering. Het Rekenhof heeft 
aangedrongen op een duidelijkere visie. Dergelijke visie zal in 2016 worden 
uit geschreven en er zal beter over worden gecommuniceerd. 

Twee applicaties zullen de aankoopcentrale ondersteunen bij het opvolgen van 
opgestarte en lopende contracten. Enerzijds is er het Facilitair Management 
Informatie Systeem (FMIS). Dit registreert de status en de doorlooptijd van de 
aankoopprojecten, onder meer ook de motivering om een opdracht voor een 
bepaald klantenbereik open te stellen. Dit instrument ondersteunt het manage-
ment inzake monitoring en rapportering. Anderzijds is er eDelta dat al bestaat bij 
het Departement Mobiliteit en Openbare Werken en dat voor de gehele Vlaamse 
overheid zal worden uitgerold. Deze applicatie ondersteunt bij de opmaak van een 
bestek en contractopvolging en laat ook toe aan de rapporteringsverplichtingen 
van Europa te voldoen. De twee applicaties zijn complementair. FMIS wordt voor 
de zomer in gebruik genomen, eDelta in 2017 voor wat Het Facilitair Bedrijf betreft.

De afnames door de lokale besturen beperken zich vooralsnog tot loutere ICT, maar 
het is de bedoeling om breder te gaan. Er werd intussen een bevraging opgestart. 
Een eerste consultatieronde zal plaatsvinden in Oost-Vlaanderen. Ook de rest van 
Vlaanderen zal worden bezocht. Contacten met de lokale besturen zijn belangrijk, 
want zij weten het best welke noden er lokaal zijn en bij welke contracten zij het 
meest voordeel kunnen hebben.

5. Antwoord van Adri De Brabandere

Adri De Brabandere verklaart dat er geen nieuwe audits zijn gepland in verband 
met de raamcontracten.

Mercedes VAN VOLCEM,
voorzitter

Bart DOCHY,
verslaggever
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BIJLAGE:

Brief van 9 februari 2016
 van minister Liesbeth Homans aan het Rekenhof

met betrekking tot de opvolgingsbespreking
van de aanbevelingen van het Rekenhof

over de raamcontracten van Het Facilitair Bedrijf
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